

開天闢地而歸家安坐，郁郁乎文哉

程先生一生筆耕不輟，不只以文救國，亦以身報國。先生談人物是用情與史去抒，寫山川是用考古去談景與象，每每閱之猶如隨行，又如入浩瀚。鑽研程兆熊先生等同於窺見了民國的訓政與憲政之軍事救國與文化建國的歷程，更可以了解抗日戰爭及二戰前後的中國與世界，並得以知曉二十世紀與二十一世紀之交的時代人文與科學，甚至可以追溯至十九世紀世界文學與中國先秦文化之淵深流長。一個人，儼然是一部現代史，除了是時代所造就之外，非得是那個人生命足夠豐厚、思想足夠深廣、對社會國家貢獻之可見之性情者，方可以是，程兆熊先生即如是也！誠然是一「開天闢地」者，亦為一「歸家安坐」者。

讀先生之《九十回憶》，可以像看小說和欣賞詩篇一樣，一路隨主人翁的歷練去遊歷程先生的傳奇一生並共吟山川；也可以像我一樣產生好奇且喜愛，進而去整理、對讀並研究程先生多采多姿的生命底蘊裡的故事。最起先我以為著程先生是與錢穆先生和唐君毅先生一起由大陸去到香港的，研讀先生書，才知道非也。後來因為程夫人姓譚，又是湖南人，便有人要對我說譚傳徽女士是譚延闓院長的女兒，我便找了許多的資料，無法證明此一說法，最終決定問遠在美國的程明瑋女士，程明瑋女士即程先生掛於嘴上的長女瑋瑋，明瑋教授告訴我：

歷史上湖南曾有過不少官宦世家。我母親是兩個世家聯姻的後代。她母親張孝筠是清末大臣張百熙的長孫女，父親是譚文敬公（譚冲麟）和元配陳太夫人嫡傳長孫（譚伯咸）。譚傳徽是張孝筠與譚伯咸嫡生長女。

於焉，我更不再道聽途說，非得要弄個水落石出，但畢竟程先生已仙逝二十一年半有餘，即便我找到其後代子孫與學生，亦多所不知而無從問及，尤尚有諸多晚年著作未得可見，知終將會有諸謎不可解矣。由程先生文字，可知其豐沛人際與經歷，更得見其深厚學養，不禁為之傾倒，發現程先生一生之有趣、有謎、有識，乃對程先生之學、之友、之事、其思其遇其願等，或又有了我個人對已逝父親之寄情作用，產生了欲解密程先生之想，遂起念編起程先生之年譜與人物譜。在蒐集程先生相關資料時，挖掘到眾多程先生在一九四九年之前未被戰火或文革燒毀破壞的寶貴資訊，便有了更多對程先生同情的了解，更燃起一願：希可解其憾、還其願。我對程先生之敬愛，一如林語堂先生寫《蘇東坡傳》時之「歸根結底，我們只能知道自己真正了解的人，我們只能完全了解我們真正喜愛的人」。那麼，我唯有先解密前半生之程兆熊先生，再組織後半生之程先生，方可將其年譜與人物譜編撰完整，故轉而先類抄整理一九四九年之前程先生所發表過的文章，並編撰先生當時之身份與時代背景，由於資料龐大，尚需時日方可完成。

程先生總是能「走通了一條路」，不論是在南京辦報，或是出國留學，乃至歸國抗戰辦報辦校，在香港臺灣從事教育及農業科學等，處處皆可見程先生人脈智識之廣博與知行合一之量能，其堪稱「郁郁乎文哉」！誠由蘇子敬教授推薦，華夏出版簡先生邀我寫一序，末學實惶恐，然不願失去於此書面世之際缺席，便欣然受命。於此，末學僅以一己之所知，以有限之篇幅，不談及出處與佐證，亦不談其人物交往與著作，惟極簡如次作一程先生生平事蹟之概略，希可供讀者閱此書時有所可以參照程先生之時序：

#### 童年與少年——

先生生於清光緒三十三年（民國前五年），即一九〇七年九月二十二日。

先生七歲 始入私塾，受邵子固先生啟蒙讀經，從郭兩化先生學老子，由父親教算術。

先生十歲 就學於貴溪象山小學，十三歲讀南昌第二中學共六年。

#### 青年與成年——

先生十九歲 民國十五年（1926）入廣州中山大學物理系，同時加入國民黨，伊始即常常發表關於革命之文章。

先生二十歲 民國十六年（1927）任《黃埔生活》與《黃埔週刊》編輯股長兼政治教官。

先生二十一歲 民國十七年（1928）隨軍參與清黨之戰，爾後因學校停頓導致休學乃浪遊一年並返家、參加廬山暑假教員講習會；秋時復學中山大學物理系。

先生二十二歲 民國十八年（1929）〈哭玄武湖裏的亡友——熊敦〉乃作於一九二九年二月二十一日於廣州石馬崗；轉園藝系。

先生二十四歲 民國二十年（1931） 國立中山大學第五屆農科畢業，取得農學學士學位，旋即前往南京與家人聚；發表於何畏先生所創辦的《世界大勢》之〈黃帝的子孫〉，詩首書寫：「祝世界大勢創刊並——給人寇與拒寇者」的長詩，落款時地為：1931,11,28 夜於金陵臥榻。

先生二十五歲 民國二十一年（1932）三月一日，三民主義力行社組設，為力行社之基本社員；七月於南京創辦國際譯報社，繼開設國際書局，隨即於上海北京均設分局。刊物有《國際譯報》、《國際情報》及副刊《小國際》，出版《國際譯叢》，親寫國際人物傳記叢書編譯旨趣等。

先生二十六歲 民國二十二年（1933）邀唐君毅先生任《小國際》主編，自此相識而成好友；十月十日雙十節與譚傳徽小姐結縭，隨後與許思園及唐君毅君結伴南昌行營謁見蔣委員長。

先生二十七歲 民國二十三年（1934）五月夫婦同往法國巴黎，七月至年十二月就學於法國國立園藝學院（一名為凡爾賽園藝學院），取得園藝工程師。

先生二十八歲 民國二十四年（1935）十二月入法國巴黎大學，同年四月大兒子程明雍出生，於一九三八年一月取得法國巴黎大學文科博士學位。

先生二十九歲 民國二十五年（1936）於巴黎為許思園做媒；生長女程明琿。  
壯年——

先生三十歲 民國二十六年（1937）二兒子程明憲出生；年底歸國，乃為抗日戰爭從軍報國。

先生三十一歲 民國二十七年（1938）任中央軍事委員會戰時工作幹部訓練團主任教官至民國二十八年二月，期間曾任軍委會戰幹第一團代總教官，並於武昌創辦自強日報社任社長並附設抗戰宣傳劇團。

先生三十二歲 民國二十八年（1939）四月前往重慶出任中央訓練委員會視察專員，第一次視察西南與東南各省；四子（三兒子）程明怡出生。

先生三十三歲 民國二十九年（1940）三月十日上書陳誠（時任軍事委員會政治部長）「建議設立中國哲學研究所」以樹立社會文化重心，並舉薦主持人選為熊十力先生；第二次視察東南西南八省。

先生三十四歲 民國三十年（1941）夏調派至第三戰區主持文化設計委員會，出版前線日報副刊《文化講壇》旬刊及創辦《文報》；八月由上饒信江農業職業學校聘為農場主任兼農業講話專座；九月三十日於二次大戰期間，以科學家成員身份發表論文〈儒家學說與國際社會——戰後人類精神及世界文化與文明之改造〉（其時出版編者：「英國科學協會本屆年會，即曾注意到戰後人類精神及世界文化和文明的改造問題，並且電請我國科學家發表意見，作者以中國科學家一員的資格，應英國科學家的請求，把他的意見寫成大綱，並成了這篇文章。」），當時刊載於《文報》第二號，並由上饒的文化叢書社出版（一九六〇年在香港重印出版的才名為《儒家思想與國際社會》），隔年方刊登於《理想與文化》創刊號，並於一九四四年分二文刊載於《中國文化》季刊。

先生三十五歲 民國三十一年（1942）九月至十月於中央訓練團黨政班第二十一期修畢；十月一日正式辭去軍事委員會中央訓練委員會專員；出任川滇公路特別黨部主任委員，協助接收滇越鐵路。與唐君毅先生等合辦《理想與文化》月刊於十二月創刊，初期編輯設於重慶及成都，後隨程先生之移動由昆明乃至江西鵝湖。

先生三十六歲 民國三十二年（1943）春時與江西地方士紳共商創設信江大學；五月十四日以川滇特別黨部書記長身份帶領官軍學商各界歡迎司令長官陳誠視察雲南；於昆明與吳宓先生商辦《曙報》，業已規劃週刊與報刊，惜終未辦成；滇越鐵路由法人手中收回後，夏秋之際與離職的黃維先生攜手歸田省親；冬時與地方人士共同發起改組信江農業職業學校。

先生三十七歲 民國三十三年（1944）主持第三戰區文化運動委員會，出版《中國文化》季刊；任青年軍政治工作指導委員會軍簡二階專任委員；東南青年從軍發動人之一並任東南訓練團團部訓導處處長；五子（次女）程明瑤出生。

先生三十八歲 民國三十四年（1945）任江西省黨部執委；春正式成立信江農業專科學校出任校長（四月十五日舉行招生考試，五月四日舉行開學典禮）並

出版「信農校刊」；發行《知識青年》半月刊。

先生三十九歲 民國三十五年（1946）信江農業專科學校正式立案並搬遷至鵝湖書院，承青年軍官管理處委辦青年農專訓練班共六百人；擔任東南農林墾殖場場長。

先生四十歲 民國三十六年（1947）信江農專第一屆農藝科學生畢業；九月承辦國防部青年復員管理處委託訓練青年農業班四百餘人；邀唐君毅至鵝湖書院講學，隔年邀唐先生擔任訓導主任；接受牟宗三先生建議重振鵝湖書院，牟先生及友人同撰《江西鉛山鵝湖書院緣起暨章則》。

先生四十一歲 民國三十七年（1948）為信江農專申請成為中華農學會團體會員；所創辦之《理想與文化》和牟宗三先生所辦之《歷史與文化》合併而成《理想歷史文化》，由鵝湖書院發行。

先生四十二歲 民國三十八年（1949）努力二年餘信江農專終獲改制為信江農學院（民國三十七年冬），為辦理改制手續欲前往南京，途經上海，終乘軍機飛抵臺灣岡山。

中年與晚年——

先生四十二歲 民國三十八年（1949）六子（四子）程明熹出生；冬與錢穆及唐君毅等先生於香港創辦亞洲文商學院（一九五〇年三月改組易名新亞書院）。

先生四十三歲 民國三十九年（1950）舊曆臘月妻與六子由上饒轉長沙來港相聚。

先生四十四歲 民國四十年（1951）五月十日遊香港返回臺灣，任臺灣省立農學院（今中興大學）教授兼教務處主任。

先生四十五歲 民國四十一年（1952）三月大姊逝世；八月父親仙逝；

先生四十六歲 民國四十二年（1953）參與耕者有其田聯合督導團，考察臺灣縣市鄉鎮一百七十二處並訪問農民五百家。

先生四十七歲 民國四十三年（1954）擴充臺灣省立農學院（今中興大學）園藝組為園藝系並任創系系主任。

先生四十八歲 民國四十四年（1955）為中國留法比瑞同學會會員；帶領臺中農學院師生做臺灣中部山地園藝資源調查；任中國園藝學會監事。

先生四十九歲 民國四十五年（1956）帶領臺中農學院師生做臺灣宜蘭山地園藝資源調查。

先生五十歲 民國四十六年（1957）帶領臺中農學院師生做臺灣花蓮山地園藝資源調查；請牟宗三到中興大學恢復「人文友會」。

先生五十一歲 民國四十七年（1958）帶領臺中農學院師生舉辦「橫貫公路沿線園藝資源展覽」之臺灣山地園藝資源調查成果巡迴展；爭取經費建造臺灣省立農學院園藝系之園藝館；建造臺灣南投縣仁愛鄉霧社北東眼大山山地實驗果園（農業界稱程先生為「台灣蘋果之父」）；兼任東海大學中文系《論語》教授；任臺灣大學農學院客座教授，開設山地園藝講習班；為石門水庫風景建設設計；中國

園藝學會五屆及六屆理事。

先生五十三歲 民國四十九年（1960）一月六日由臺灣飛抵香港，任新亞書院訓導長（1960~1962），專任教授經子與文學（英制之高級講師）；與唐君毅先生等共同發起建立於華盛頓之「世界六大宗教了解堂」計畫。

先生五十五歲 民國五十一年（1962）東方人文學會創始會員。

先生五十六歲 民國五十二年（1963）始任香港中文大學新亞書院中文系主任，至一九七三年退休。

先生五十八歲 民國五十四年（1965）十一月八日母親仙逝。

先生六十六歲 民國六十二年（1973）年五月六日返臺，受農村復興中美聯合委員會（今農委會）之邀作臺灣落葉果樹生育狀況及生產成本調查之總領隊（至一九七四年，歷時約一年半）。

先生六十七歲 民國六十三年（1974）任中國文化學院（今中國文化大學）園藝學系主任暨實業計劃研究所農學組碩士班主任。

先生七十一歲 民國六十七年（1978）於臺北松山機場接唐君毅先生骨灰並安葬於臺北，三月十二日於臺大法學院禮堂主持唐君毅教授追思會；任中國文化學院（今中國文化大學）實業計劃研究所農學組博士班主任。

先生七十三歲 民國六十九年（1980）任中國文化大學農學院首任院長。

先生七十四歲 民國七十年（1981）指導留校任教之文化大學實業計劃研究所農學組博士班吳梓先生創辦造園暨景觀學系。

先生七十八歲 民國七十四年（1985）十二月至一九八七年三月中華民國造園學會第一屆監事。

先生八十二歲 民國七十八年（1989）於中國文化大學哲學系研究所教授禪學與儒道。

先生八十八歲 民國八十四年（1995）返江西故鄉拜墓。

先生九十二歲 民國八十八年（1999）三月赴美國加州旅居。

先生九十四歲 民國九十年（2001）五月七日逝世於美國並安葬於灣區屋崙之山景墓園。

程先生家鄉年齡算法為出生即一歲，因入學乃以實歲計，故按實歲表之。末學資訊仍有不全，尚可能存誤，祈先進師長不吝指正為盼。

李惠君 2023.01.08 臺北大稻埕